



МЕЖДУНАРОДНЫЕ
ДОГОВОРЫ ПО ПРАВАМ
ЧЕЛОВЕКА

Distr.
GENERAL

HRI/CORE/1/Add.84
13 October 1997

RUSSIAN
Original: SPANISH

БАЗОВЫЙ ДОКУМЕНТ, ЯВЛЯЮЩИЙСЯ СОСТАВНОЙ ЧАСТЬЮ
ДОКЛАДОВ ГОСУДАРСТВ-УЧАСТНИКОВ

КУБА

[20 июня 1997 года]

I. ТЕРРИТОРИЯ И НАСЕЛЕНИЕ

1. Куба является развивающейся страной, в которой цели экономического роста неразрывно связаны с целями создания рабочих мест, создания и перераспределения доходов и удовлетворения потребностей всего населения. Сдвиги в демографической динамике соответствуют изменениям в социально-экономической жизни страны, не будучи вызваны какой-либо целенаправленной демографической политикой.

2. С 1990 года экономическое развитие страны переживает трудный и сложный этап, что вызвано исчезновением социалистического лагеря в Европе, распадом Советского Союза и ужесточением блокады Кубы Соединенными Штатами в связи с законами Торриселли и Хелма-Бертона, принятymi Соединенными Штатами, соответственно в 1992 году и 1996 году. Как следствие, в 1989–1993 годах падение валового внутреннего продукта (ВВП) составило порядка 35%. Тем не менее намеченная стратегия привела к началу подъема: в 1994 году, когда был достигнут небольшой прирост ВВП в 0,7%, спад прекратился, а после этого в 1995 году и 1996 году прирост ВВП составил соответственно 2,5% и 7,8%. Несмотря на трудности, удалось сохранить и даже упрочить достижения в таких ключевых сферах, как здравоохранение, просвещение и социальное обеспечение.

3. Хотя в текущих ценах 1981 года ВВП уменьшился с 19 588,8 млн. песо в 1989 году до 14 218,0 млн. песо в 1996 году, последние три года наблюдается тенденция роста, начавшегося в 1994 году, когда ВВП достиг 12 868,3 млн. песо по сравнению с 12 776,7 млн. песо в 1993 году. Динамика ВВП на душу населения была сходной как в период 1989–1996 годов, когда этот показатель снизился с 1 861 песо до 1 290 песо, так и в 1993–1996 годах, когда он вырос с 1 172 песо в 1993 году до 1 290 песо в 1996 году.

4. В 1994 году внешний долг в свободно конвертируемой валюте составил 9 082,8 млн. песо. По данным национального обследования трудовых ресурсов, проведенного Национальным статистическим бюро, уровень безработицы составлял 3,9%. Благодаря введению и развитию индивидуальной трудовой деятельности с 1994 года, а также процессу подъема, начавшемуся в большинстве отраслей, положение в области занятости стало улучшаться.

5. Доля грамотного населения, рассчитанная по результатам переписи 1981 года для населения в возрасте 10 лет и старше, составила в 1996 году 96,2%.

6. В конце 1995 года численность населения страны составляла 10 998 532 человека, из них 5 522 120 мужчин (50,2%) и 5 476 412 женщин (49,8%).

7. Показатели ожидаемой при рождении продолжительности жизни и младенческой смертности на Кубе находятся на уровне развитых стран. Ожидаемая при рождении продолжительность жизни составляла в 1996 году 74,7 года – 72,9 года для мужчин и 76,6 года для женщин. Показатель младенческой смертности снижается, и Куба входит в

число 25 стран мира с наименьшей младенческой смертностью. В 1989 году она составляла 11,1 на 1 000 живорождений, в 1995 году - 9,4 на 1 000 живорождений, когда умерло 1 384 новорожденных ребенка - 808 мальчиков и 576 девочек, а в 1996 году этот показатель снизился до 7,9 на 1 000 живорождений.

8. Показатель материнской смертности в период 1989-1996 годов также снижался - с 2,9 до 2,4 на 10 000 живорождений.

9. Показатель фертильности весьма низок по отношению к уровню воспроизводства. Общий показатель фертильности демонстрирует тенденцию к снижению. В 1989 году он составлял 1,83 ребенка на женщину, а в 1996 году сократился до 1,44.

10. В настоящее время для Кубы характерна тенденция старения населения, обусловленная низким уровнем демографического роста, фертильности и смертности. Общая численность населения обоих полов моложе 15 лет снизилась в 1989-1996 годах с 23% до 22,2% (доля мальчиков снизилась с 11,8% до 11,4%, а доля девочек - с 11,2% до 10,8%), в то время как доля населения обоих полов старше 65 лет выросла за тот же период с 8,7% до 9,4% всего населения (из них доля мужчин выросла с 4,3% до 4,5%, а доля женщин - с 4,4% до 4,9%).

11. С 1959 года в соответствии с рекомендациями всемирных конференций по народонаселению вопросам внутренней миграции, территориального распределения населения и урбанизации стало уделяться особое внимание ввиду их последствий социально-демографического и экономического характера; в этой связи в стратегиях в этой области поставлена главная цель развития сельских районов и средних городов для сдерживания оттока населения из них. Тем не менее тенденция урбанизации сохраняется, и в 1996 году доля городского населения достигла высокого показателя 74,8%. В 1995 году структура населения с разбивкой по городским и сельским районам и полу выглядела следующим образом:

Городские районы			Сельские районы		
Всего	Мужчины	Женщины	Всего	Мужчины	Женщины
74,6%	36,7%	37,9%	25,4%	13,5%	11,9%

12. В силу особенностей воспроизводства населения с 1977 года коэффициент рождаемости составляет менее 11%, что считается низким показателем, при этом с 1991 года коэффициент рождаемости снизился еще больше, составив менее 5%. В такой демографической ситуации в январе 1996 года численность населения страны достигла 11 млн. человек.

13. Как показывают данные последней проведенной в стране переписи населения (1981 год), доля женщин среди глав семей составляла 28,2% - в два раза больше, чем по переписи 1953 года, и на 10 процентных пунктов больше по сравнению с 1970 годом.

По данным за 1995 год (национальное обследование внутренней миграции), этот показатель превысил 38,0%. Помимо изменений в гражданском состоянии, рост числа женщин – глав семьи должен также рассматриваться в контексте более активного вовлечения женщин в социально-экономическую, политическую и культурную жизнь и как следствие этого расширения их возможностей самостоятельно принимать решения в общественной и семейной жизни.

14. В этой связи по данным некоторых выборочных обследований, проведенных для выявления динамики ряда социально-демографических показателей, рост числа женщин – глав семьи значительно опережает рост численности всего женского населения.

15. Так, за истекшее десятилетие при общем росте численности женского населения репродуктивного возраста (15–49 лет) на 1% число женщин – глав семьи выросло на 4,9%. Следует подчеркнуть, что главной причиной этого стали не только разводы или раздельное жительство супружеских пар, но и создание новых семей и утверждение в брачно-семейной области роли женщин как глав семьи.

16. Под расовым составом населения не имеется в виду его распределение по этническим признакам или этническим группам, что потребовало бы гораздо более глубокого антропологического анализа, требующего учета целого ряда характеристик. По данным переписи населения 1981 года, среди населения насчитывалось 66,0% белых, 21,9% мулатов, 12,0% негров и 0,1% азиатов.

17. Самый важный аспект изменения расовой структуры населения связан не с процентными показателями, которые по сравнению с данными переписи 1950 года свидетельствуют о тенденции роста числа мулатов среди населения, а с повышением уровня образования мулатов и негров и их места в обществе – почти точно соответствующих ныне расовому составу населения. В этом еще одно статистическое подтверждение устраниния расовой дискриминации, открывающего равные возможности в различных областях деятельности для всех граждан, независимо от цвета кожи.

II. ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УСТРОЙСТВА

18. Остров Куба был открыт Христофором Колумбом 27 октября 1492 года, но его колонизация Испанским королевством началась лишь в первые десятилетия XVI века. В 20-х годах этого столетия были основаны семь первых городов: Баракоа, Сантьяго-де-куба, Баямо, Пуэрто-Принсипе, Санкти-Спиритус, Тринидад и Сан-Кристобаль-де-ла-Абана.

19. Населявшие остров аборигены – таино и сибонеи – оказали упорное сопротивление колонизации, сопровождавшейся их порабощением. Жестокая эксплуатация вела к уничтожению коренного населения, поэтому для работы на рудниках и плантациях в XVII–XVIII веках колонизаторы ввозили множество негров-рабов из Африки.

20. Основное население Кубы составляют потомки испанцев и африканцев и в некотором количестве потомки прибывших в страну в разное время выходцев из стран Азии.

21. Во второй половине XIX века рост национального самосознания сложившейся к тому времени кубинской народности и обострение противоречий между колонией и метрополией приводили к восстаниям против колонизаторов. Первая война за независимость 1868-1878 годов не принесла освобождения Кубы от колониального гнета. В 1895 году освободительная борьба вспыхнула вновь, и в 1898 году она увенчалась освобождением от испанского колониального господства, однако в самом конце освободительной борьбы в условиях неминуемого краха испанского владычества вмешательство Соединенных Штатов изменило судьбу Кубы, превращенной ими в свою полуколонию.

22. 20 мая 1902 года была провозглашена Кубинская Республика, возникшая как зависимое от Соединенных Штатов государство, конституция которого содержала "поправку Платта", согласно которой Соединенные Штаты сохраняли за собой право на оккупацию острова. Кроме того, они навязали Кубе кабальный "договор о режиме взаимного благоприятствования в торговле", а также получили территории для строительства военно-морских баз. Одна из них, военно-морская база Гуантанамо, до сих пор занимает часть территории Кубы в нарушение международного права.

23. В первой половине этого столетия у власти в стране находились сменявшие друг друга продажные проамериканские правительства. Кубинский народ, который ценой сотен жизней своих лучших сынов добился в 1933 году освобождения от диктатуры Мачадо, вновь оказался под властью самой мрачной в своей истории зверской тирании Фульхенсио Батисты.

24. 1959 год стал годом победы народно-революционного движения, которое возглавил Фидель Кастро Рус. Революция положила конец четырем с половиной столетиям колониального господства, а народ стал хозяином своей судьбы, взявшиесь за глубокие преобразования в экономике, политике и общественном устройстве.

25. С тех пор страна добилась больших успехов, прежде всего в таких областях, как здравоохранение, просвещение, социальное обеспечение, спорт и культура. Однако эти достижения были бы большими, если бы ей не приходилось постоянно крепить свою обороноспособность в условиях усиливающейся агрессивности и враждебности Соединенных Штатов. Вторжение на Плайя-Хирон, террористические акты, бактериологическая война, пропагандистская война с использованием радио и телевидения и экономическая, торговая и финансовая блокада, которая сегодня еще более ужесточается, - это наиболее зримые средства политики, направленной на подрыв государственного строя Кубы.

26. Нынешнее устройство кубинского государства имеет своей правовой основой Конституцию 1976 года с поправками, внесенными в июле 1992 года с учетом произошедших в стране социально-экономических изменений. Ее статья 1 гласит: "Куба есть независимое и суверенное социалистическое государство трудящихся, построенное всеми

и на благо всех в качестве унитарной демократической республики ради политической свободы, социальной справедливости, личного и коллективного благосостояния и солидарности между людьми".

27. В Республике Кубе суверенитет принадлежит народу, от которого исходит вся государственная власть. Такая власть осуществляется непосредственно или через ассамблеи народной власти различных уровней и другие образуемые ими государственные органы в порядке, установленном Конституцией и другими законами, и в соответствии с содержащимися в них правовыми нормами (первый абзац статьи 3).

28. Кубинское государство состоит из высших и местных органов народной власти, которые строят свою работу на основе социалистической демократии. Высшими органами государственной власти являются Национальная ассамблея народной власти и Государственный совет, а местными органами – провинциальные ассамблеи и муниципальные ассамблеи народной власти. Совет министров, образующий правительство страны, является высшим исполнительным органом государственной власти.

29. Национальная ассамблея народной власти является верховным органом государственной власти, представляющим и выражаяющим суверенную волю всего народа. Она состоит из депутатов, избираемых свободным, тайным и прямым голосованием избирателей на пятилетний срок.

30. Депутаты, как правило, сочетают свои депутатские функции со своей обычной деятельностью. Для того чтобы депутаты могли совмещать свои депутатские функции со своими обычными обязанностями, работа Ассамблеи приурочивается к двум ежегодным очередным сессиям, а также внеочередным сессиям ограниченной продолжительности.

31. Непрерывность законодательной деятельности государства обеспечивается Государственным советом, который представляет Национальную ассамблею в период между ее сессиями и выступает от ее имени, за исключением осуществления полномочий, прямо относимых Конституцией Республики к исключительному ведению Ассамблеи. Государственный совет избирается Национальной ассамблей и состоит из Председателя, первого заместителя Председателя, пяти заместителей Председателя, секретаря и 23 других членов.

32. Государственный совет, представляющий Национальную ассамблею в период между ее сессиями, также исполняет ее постановления и осуществляет другие функции, которыми его наделяет Конституция. Он имеет коллегиальный характер и осуществляет верховное представительство государства внутри и вне страны. Председатель Государственного совета одновременно является Главой правительства, и по Конституции он, в частности, уполномочен представлять государство и правительство и руководить их общей политикой.

33. Совет министров является высшим исполнительным и административным органом и образует правительство Республики. Он состоит из Главы государства и правительства, который является его Председателем, первого заместителя Председателя, заместителей Председателя, министров и секретаря. Председатель, первый заместитель Председателя, заместители Председателя и другие члены Совета министров, назначаемые Председателем, образуют Исполнительный комитет Совета министров, который в период между заседаниями Совета министров может решать вопросы, отнесенные к его ведению.

34. Функции и другие вопросы, относящиеся к организации и деятельности Национальной ассамблеи народной власти, Государственного совета и Совета министров, определяются положениями Конституции Республики, регламентом Национальной ассамблеи народной власти, декретом-законом № 67 "Об организации центральных органов государственного управления", а также другими дополняющими их специальными и общими нормативными актами.

35. Провинциальные и муниципальные ассамблеи народной власти являются местными органами государственной власти и, соответственно, облечены самой высокой властью для осуществления государственных функций в соответствующих политico-административных единицах. Административные советы, образуемые такими ассамблеями, представляют собой местные органы управления, руководящие работой хозяйственных организаций местного подчинения в сферах производства и услуг в целях удовлетворения потребностей населения их территории в области хозяйства, здравоохранения и охраны окружающей среды, а также других потребностей в области снабжения, просвещения, культуры, спорта и отдыха.

36. Местные ассамблеи опираются на инициативу и широкое участие населения во взаимодействии с народными советами, которые создаются в городах, муниципиях и сельских населенных пунктах из числа избранных местными жителями депутатов, избирающих в свою очередь председателя совета. Депутаты народных советов могут являться членами советов, представляющих массовые организации и крупные учреждения или предприятия на соответствующей территории.

37. Организация и деятельность местных органов народной власти определяется их регламентом и другими дополнительными положениями.

38. Функция отправления правосудия осуществляется от имени народа Народным верховным судом и другими судами, учреждаемыми законом. Законодательство устанавливает главные цели деятельности судов и регламентирует вопросы судоустройства и подсудности, полномочия судов и порядок их осуществления. Оно также определяет требования, которым должны удовлетворять судьи, порядок их избрания, а также основания и порядок их смещения или отстранения от должности.

39. Суды образуют систему государственных органов, построенных на основе функциональной независимости от любого другого органа и подчиненных только Национальной ассамблее народной власти и Государственному совету.

40. Народный верховный суд осуществляет высшую судебную власть, и в этом случае его решения являются окончательными. Через свой Управляющий совет он осуществляет законодательную инициативу и регламентарную власть и принимает решения и издает нормы, обязательные для исполнения всеми судами. На основе опыта судов он издает инструкции обязательного характера для установления единообразной судебной практики при толковании закона.

41. Судьи при осуществлении своей функции отправления правосудия независимы и подчиняются только закону.

42. Генеральная прокуратура Республики представляет собой единый орган, главной задачей которого является контроль за соблюдением законности на основе надзора за строгим соблюдением Конституции, других законов и иных правовых предписаний государственными учреждениями, хозяйственными и общественными организациями и гражданами, а также возбуждение и осуществление уголовного преследования от имени государства.

43. Закон определяет другие задачи и функции Генеральной прокуратуры, а также порядок, пределы и надлежащие сроки осуществления ею своих полномочий в указанных выше целях.

III. ОБЩЕПРАВОВЫЕ РАМКИ ЗАЩИТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

A. Судебные, административные и иные органы, обладающие компетенцией в вопросах прав человека

44. В соответствии со статьей 10 Конституции Республики все органы государства, их руководители, должностные лица и служащие действуют в пределах своей соответствующей компетенции и обязаны строго соблюдать социалистическую законность и заботиться о ее уважении во всех сферах жизни общества.

45. Таким же образом защита прав и охраняемых законом интересов граждан является одной из главных целей и обязанностей судов и Генеральной прокуратуры Республики. В частности, прокуратура, будучи единственным органом, подчиненным исключительно Национальной ассамблее народной власти и Государственному совету, в соответствии с положениями статьи 127 Конституции имеет своей главной задачей контроль за соблюдением законности на основе надзора за строгим соблюдением Конституции и точным исполнением других законов и прочих правовых предписаний государственными учреждениями, хозяйственными и общественными организациями и гражданами, а также возбуждение и осуществление уголовного преследования от имени государства.

46. По своему охвату, сфере и содержанию вся деятельность Генеральной прокуратуры направлена на обеспечение законности в целях охраны правопорядка и, в частности, прав и свобод граждан.

47. Так, если в ходе предварительного расследования или прокурорских проверок, которые могут проводиться в соответствии с законом, из заявления или жалобы гражданина Генеральной прокуратуре становится известно о нарушении прав человека согласно положениям пункта с) статьи 3 закона № 4 1997 года "О судебной системе" она обязана принять меры к восстановлению нарушенной законности, что не препятствует обращению в суд самого потерпевшего в целях реального и действенного восстановления в соответствии с положениями закона нарушенного права.

48. В деятельности судебных органов законность обеспечивается обязанностью органов государства и государственных организаций исполнять и обеспечить исполнение решений и иных вступивших в законную силу распоряжений судов, вынесенных теми в пределах своей компетенции; обязательностью соблюдения и исполнения решений и иных предписаний судов гражданами и частными организациями как теми, к кому они относятся прямо, так и теми, кто, будучи заинтересован непосредственно, обязан принимать участие в их исполнении; предусмотренным законом правом обжалования окончательных приговоров и решений судов; обязанностью судов выносить окончательные решения или приговоры и иные соответствующие судебные предписания при недопустимости каких-либо исключений или изъятий; обязанностью судов обеспечить надлежащее исполнение принятых ими решений и следить за их исполнением органами, в ведении которых находится исполнение судебных решений, а также осуществление действий, предписанных соответствующим процессуальным законодательством в тех случаях, когда исполнение его решений находится в ведении другого государственного органа (статья 7 закона № 70 1990 года).

В. Судебная защита нарушенных прав граждан; системы возмещения ущерба и восстановления прав потерпевших

49. В своей статье 26 Конституция Республики устанавливает, что каждое лицо, которому причинен вред или ущерб ненадлежащими действиями должностных лиц или представителей государства при исполнении ими своих служебных обязанностей, имеет право требовать и получать соответствующее удовлетворение или возмещение способом, который устанавливается законом; кроме того, в статье 63 устанавливается право каждого гражданина направлять жалобы и просьбы в органы власти, которые обязаны разрешать их и давать на них ответы.

50. В случае нарушения личных прав, закрепленных в Конституции, наносящего имущественный или моральный вред, потерпевший или его законные представители имеют право потребовать немедленного прекращения нарушения или устранения его последствий как условия восстановления нарушенного права и возмещения причиненного вреда (статья 38 закона № 59 Гражданского кодекса). Лицо, незаконно причинившее вред, обязано возместить его (статья 82 Гражданского кодекса).

51. Кроме того, в статье 116 уголовно-процессуального закона устанавливается, что "лицо, которое присутствовало при совершении преступления, преследуемого по закону, или которому каким-либо иным образом стало известно о его совершении, обязано сообщить об этом суду, прокурору, следователю, органу полиции или, в его отсутствие, ближайшему военному органу". Такие сообщения могут быть устные и письменные и могут подаваться лично или через третьих лиц.

52. Что касается возмещения, то в части 1 статьи 70 Уголовного кодекса устанавливается, что "виновный в совершении уголовного преступления также несет гражданскую ответственность за вред, причиненный преступлением. Суд, рассматривающий дело о преступлении, устанавливает гражданскую ответственность и ее объем, применяя соответствующие нормы гражданского законодательства, и, кроме того, издает прямое распоряжение о возврате вещи из незаконного владения и возмещении морального вреда...".

53. На Кубе существует специальный орган, обеспечивающий исполнение решений по гражданским искам о возмещении имущественного ущерба и вреда. Для этого с должника взыскивается денежное возмещение, перечисляемое в соответствующей сумме потерпевшему. В случае невозможности взыскания таких денежных сумм, они удерживаются из заработной платы, оклада или любого иного дохода, а также могут быть взысканы с любого имущества, помимо имущества, обращение взыскания на которое не допускается гражданским процессуальным законодательством.

54. Кроме того, справедливое и надлежащее возмещение гарантируется тем, что при невыполнении обязанности возместить вред в соответствии с решением суда об удовлетворении гражданского иска в уголовном деле взыскание обращается на оклад, заработную плату или любой другой доход должника в сумме, установленной законом. В этой связи статья 149 уголовно-процессуального закона предусматривает, что в тех случаях, когда для установления подсудности или квалификации преступления или его обстоятельств необходимо определить стоимость имущества, в отношении которого было совершено преступление, либо размер причиненного ущерба или возможного ущерба, заслушивается потерпевший, что не затрагивает право сторон предлагать или использовать другой способ определения такой суммы, как и право суда оценить последний при постановлении приговора.

55. Суд по собственной инициативе принимает необходимые меры к обеспечению равенства прав участников судебного разбирательства, недопущению задержек и одновременному производству процессуальных действий, которые могут быть совершены в одно время, а также к обеспечению законности и добросовестности в ходе судебных слушаний. Суд обязан не допускать или, при необходимости, пресекать любое поведение, не совместимое со строгим соблюдением этих принципов. Если в ходе разбирательства выявляется очевидная незащищенность или неравенство прав участников процесса, могущие причинить одному из них непоправимый ущерб, не вызванный его действиями, закон не

указывает конкретного решения, суд, заслушав противную сторону, может принять по своей инициативе необходимые меры по восстановлению равенства прав участников, назначенных для проведения слушания (статьи 39 и 40 гражданско-административного и трудового процессуального закона).

C. Защита прав человека в Конституции Республики Куба; порядок и обстоятельства приостановления действия прав

56. Права, зафиксированные во Всеобщей декларации прав человека, закреплены и защищаются ныне действующим законодательством Кубы. Так, Конституция Республики закрепляет каждое из таких прав и указывает конкретные гарантии их осуществления. Кроме того, все права и свободы, провозглашенные в Конституции, должным образом разрабатываются в различных нормативно-правовых актах, образующих материальное право нашей страны.

57. Конституция может быть изменена, полностью или в части, только постановлением Национальной ассамблеи народной власти, принятым при поименном голосовании большинством не менее двух третей общего числа её депутатов. Если изменение затрагивает весь текст Конституции или касается состава и полномочий Национальной ассамблеи или Государственного совета либо прав и обязанностей, провозглашенных в Конституции, оно также должно быть одобрено большинством граждан, обладающих избирательным правом, на референдуме, назначаемом с этой целью самой Ассамблеей.

58. Что касается возможности изменения осуществления этих прав и оснований этого, то статья 67 Основного закона предусматривает, что "в случае возникновения или неминуемой угрозы стихийных бедствий или катастроф либо иных обстоятельств, которые в силу своего характера и масштабов создают угрозу общественному порядку, безопасности страны или основам государственного строя, Председатель Государственного совета может объявлять чрезвычайное положение на всей территории страны или на ее части и в период его действия объявлять мобилизацию населения".

59. Закон о национальной обороне устанавливает основные положения, регламентирующие чрезвычайное положение, его последствия и порядок его прекращения. В нем также определяются основания временного введения чрезвычайного положения на всей территории страны или на ее части.

60. Совет национальной обороны в составе Председателя и заместителя Председателя Государственного совета, являющихся его председателем и заместителем председателя, а также пяти других членов, назначаемых Государственным советом, по предложению своего председателя с учетом обстоятельств и того, на какой территории действует чрезвычайное положение, может вводить тот или иной особый порядок осуществления некоторых основных установленных законом прав и обязанностей. При этом меры, принятые органами, уполномоченными на то Советом национальной обороны, в период чрезвычайных

ситуаций утрачивают силу с отменой чрезвычайного положения, а в случае необходимости продления их действия должны утверждаться Национальной ассамблей или Государственным советом.

D. Порядок включения договоров о правах человека во внутригосударственное право

61. Все международно-правовые акты – по правам человека или в любой другой области – после принятия руководством страны решения об участии в них рассматриваются по юридической процедуре, принятой внутри страны, которая завершается их утверждением Советом министров (пункт ch) статьи 98 Конституции) и ратификацией Государственным советом (пункт m статьи 90 Конституции). По завершении такой конституционной процедуры они образуют часть действующего права страны и становятся обязательными для соблюдения и применения.

E. Порядок применения договоров о правах человека в судах или административных органах

62. Как отмечалось при принятии Устава Организации Объединенных Наций на Сан-Францисской конференции в 1945 году, обеспечение главных прав и свобод человека относится к внутренней компетенции государств.

63. В кубинской юридической практике правила, содержащиеся в международном договоре страны, становятся обязательными для применения юридическими нормами, для чего достаточно их включения во внутригосударственное законодательство или выполнения требований, установленных в данном международном договоре.

64. В соответствии с указанным выше статья 20 Гражданского кодекса устанавливает, что "если международным договором или соглашением Кубы установлены иные правила, чем предусмотренные соответствующими статьями общих положений настоящего Кодекса, или правила, не содержащиеся в них, применяются правила международного договора или соглашения".

F. Национальные учреждения или органы, отвечающие за контроль за соблюдением прав человека

65. Как уже указывалось в пункте 45, Генеральная прокуратура Республики, будучи органом, подчиненным исключительно Национальной ассамблее народной власти и Государственному совету, в соответствии со статьей 127 Конституции имеет своей главной задачей контроль за соблюдением законности на основе надзора за строгим соблюдением Конституции, других законов и прочих правовых предписаний государственными учреждениями, хозяйственными и общественными организациями и гражданами, а также возбуждение и осуществление уголовного преследования от имени государства.

66. Кроме того, в соответствии с частью 3 статьи 106 закона № 4 "О судебной системе" на Генеральную прокуратуру Республики возложены, в частности, следующие функции:

"В случае совершения государственными органами действий, противоречащих законодательству, принимать в установленном законом порядке меры в целях восстановления нарушенной законности, что не препятствует возможному предъявлению потерпевшим от таких действий требования, в установленных законом порядке и форме, о реальном и действенном восстановлении нарушенного права. Поддерживать от имени государства обвинение по уголовному делу в соответствии с законом".

67. В соответствии с указанными задачами в области уголовного правосудия статья 109 уголовно-процессуального закона устанавливает, что прокурор, будучи ответственным за соблюдение законности, обеспечивает уважение человеческого достоинства граждан и строгое недопущение незаконных ограничений их прав.

68. Кроме того, Генеральная прокуратура Республики проводит проверки соблюдения в уголовно-исполнительных учреждениях и следственных изоляторах требований законов и других нормативных актов и уважения личной неприкосновенности содержащихся в них лиц.

69. Помимо этого, в структуру Генеральной прокуратуры Республики входит управление защиты прав граждан, главной задачей которого является рассмотрение и принятие решений по жалобам и заявлениям в отношении нарушений законности.

IV. ИНФОРМАЦИЯ И ПРОПАГАНДА

70. Кубинское законодательство и другая информация правового характера регулярно публикуются для всеобщего сведения различными органами печати и официальными органами информации.

71. Декрет-закон № 67 от 19 апреля 1983 года "Об организации центральных органов государственного управления" в своей статье 79 в числе главных целей и задач министерства юстиции устанавливает "издание и распространение Официальных ведомостей Республики...", в которых публикуются все законы, декреты-законы, постановления, международно-правовые акты и прочие нормативные акты, принятые компетентными органами Республики. Кроме того, министерство юстиции публикует ряд периодических изданий, как, например, юридический журнал "Дивульгасьон лехислатива", в котором публикуются правовые акты, статьи юристов и другие материалы, связанные с этой областью.

72. Кроме того, в стране распространяется журнал "Ревиста кубана де деречно", издаваемый Кубинским союзом юристов, в котором содержится полезная информация по юридическим вопросам.
